

# 风雨如注 温暖倾城

□区融媒体中心记者 通讯员 陈志超 马乾伦 文/摄

强台风“梅花”影响期间，定海涌现了一幕幕感人的画面、暖心的故事，在风雨中散发着温情，传递着正能量。

## “作为老党员，有需要我肯定先上”

“水位一直在涨，交给别人我不放心。”9月14日14时，记者在白泉老码头闸门外看到，在连续数小时的降雨影响下，白泉主河的水位不断上涨，现年66岁的闸门管理员王国水当天几乎都在巡查河道水位情况，并根据河道水位随时调整多个闸门的开闭。其间，王国水还忙着指挥挖机清理河道，防止进出水池堵塞。“基本上到了80厘米水位刻度线，我就要排掉30厘米的水，大概一个小时能排掉，十多年了我其实已经不用看标尺了，看一下河道我就清楚什么时候该开闸放水。”王国水说，十余年的管理经验，他早已练成“火眼金睛”。



白泉主河是白泉通往入海口的一条主河，白泉老码头闸门位于主河中间位置，起着重要作用。“降雨量一大，河道水位很快会上来，所以我吃饭的时候也不敢马虎，避免河水倒灌农田。”说话间隙，王国水详细记录着设备运行和水位情况。

因为一直穿着不透气的雨衣在外巡逻，王国水衣服早已汗水浸透。自台风“梅花”影响以来，王国水已经连续三天没有回家，尽管他家离闸门只有100余米。“今年我退休了，但作为老党员，有需要我肯定先上。”王国水说。

## “多亏了你们把我送出岛”

“好不容易约到的专家号，我不想错过。”9月13日中午12时许，金塘镇大观村党总支书记金磊接到大鹏岛村民贝女士的求助电话，称其需要外出就医，但此时大鹏岛唯一交通工具渡轮已经停航。



见到贝女士时，她满脸焦急地等在码头边，看到金磊前来，她急忙向他诉说自己的需求。据了解，贝女士已经做了3次肾脏手术，准备外出做第4次手术，可没想到台风来袭，进出大鹏岛的航班停航，眼看好不容易预约的专家看诊号面临逾期，无奈之下，贝女士只能求助村委。得知贝女士的情况后，金磊立即联系了海事、交通等部门，由相关部门协调了船只把她从大鹏岛接出来。

“群众有急事能想到我们，是对我们的信任，我们一定要尽最大努力把事情办好，让他们满意。”在金磊等工作人员的护送下，贝女士乘坐的渡轮安全抵达大鹏岛对岸的浒港。“多亏了你们把我送出岛。”她激动地拉着工作人员的手，再三表示感谢。

## “谢谢你们惦记着我”

“乐阿姨，外面风大雨大，您就不要出门了。这些菜您收好，这两天先应急，有什么需要随时打我们电话。”一大早，盐仓街道惠舟社区网格员提着一兜新鲜蔬菜来到惠舟新村居民乐素萍老人家里。看到志愿者送来的菜，老人连声道谢，“谢谢你们惦记着我，这些菜够我吃好几天，你们辛苦了！”



台风天，惠舟社区网格员变身“跑腿侠”，按照小区老人的住址把采购的蔬菜、药品送到老人手中。几户人家走下来，网格员的衣服和裤子已经湿了，却顾不上更换。

盐仓街道各村（社区）的“跑腿”服务，在台风天不断“升温加码”。虹桥村的姚大爷腿受伤，需要换药，由于姚大爷有高血压会晕车，志愿者借来一辆三轮车，蹬了半小时将其护送到辖区卫生院换药。

台风影响期间，盐仓街道网格员为辖区内的30余位老人提供“跑腿”服务，并帮助他们检查门窗、收纳花草杂物。

## “风雨很大，但是我很安心”

“家里有个孕妇需要转移，请帮帮我们。”9月14日13时许，岑港街道册子岛南岙村包村干部顾燕芳接到辖区新居民的求助电话，称家中妻子已怀孕37周，舟山跨海大桥因台风封闭，担心妻子随时会生产，希望村委能帮助其转移。得知此情况后，顾燕芳立刻上门了解情况，并将此事上报。随后，岑港街道立即联系舟山高速交警寻求帮助。



在确定转移孕妇到岑港街道周边旅馆的方案计划后，顾燕芳和同事迅速打包好孕妇李女士的日常生活必需品，驾车载着李女士一家，沿着高速公路应急车道冒着风雨前行。“虽然那时候风雨很大，但是我很安心。村里的工作人员一边安慰我们，一边将我的情况反映给岑港街道社区卫生服务中心的医生，对我很照顾。”李女士说。13时50分，李女士顺利抵达岑港街道社区卫生服务中心，并进行了基础检查，随后一家人入住旅馆。其间，顾燕芳和同事们还为该孕妇送去了牛奶、面包等爱心物品。

“新居民也是我们南岙村的一员，他们有需要，我们提供帮助是应该的，更何况现在这样恶劣的天气，我们更应该做好为村民服务的工作。”顾燕芳说。

## “特意来给我过生日，真的很有心”

“阿婆，祝您生日快乐！”位于昌国街道一安置点，记者见证了一场特别的生日。原来，9月14日是被转移到此安置点的昌国街道留方社区居民钱阿婆的73岁生日，社区工作人员和城东派出所民警专程替老人庆生。



在大家的祝福声中，钱阿婆度过了这个难忘的生日。“本打算和家人一起过生日，不巧遇到了台风。我就和儿子打电话让他们不用过来给我过生日了，没想到工作人员听到了，特意来给我过生日，真的很有心。”钱阿婆很是感动。

原来，钱阿婆与老伴居住的房屋较为老旧。为保障安全，经过留方社区工作人员和派出所民警的多次劝说，二老转移至临时安置点。上门走访过程中，工作人员了解到钱阿婆的生日聚会因台风被搁置后，抽出时间为老人准备了生日蛋糕和长寿面。“也是不想让钱阿婆留下遗憾，大家就商量给她一个生日惊喜。”昌国街道留方社区党委副书记朱识静说。

## “和定海干部群众一起守护家园”

“我和你们一起干。”9月14日上午，在位于城东街道港南社区的金尊蓝湾府地下车库前，来自四川省达州市宣汉县的挂职干部余杰穿着雨衣，和社区、物业工作人员一起投入到防台工作中。



城东街道港南社区共有7个小区，其中桔南新村和金尊蓝湾府处于低洼地区，容易积水。部署防台工作过程中，余杰主动请缨前往港南社区防台一线。“哪里有需要，他就出现在哪里。”城东街道港南社区党总支书记许燕君说，除了和社区工作人员一起在易涝点奔波，余杰还主动参与社区的防台值班和居民安全排查工作，这几天常常工作到深夜。“我是第一次遇到这么大的台风，参与防台工作，作为党员我应当冲锋在前，和定海干部群众一起守护家园。”余杰说，宣汉与定海是浙川东西部协作结对城市，来到定海挂职以来，就将自己当成一个定海人。

## “我有铲车，让我上”

“我有铲车，让我上。”9月14日上午，白泉镇米林村主村道附近的沟渠淤堵，村民刘听得知情况后，第一时间驾驶铲车前往现场清淤。



记者赶到现场时，刘听在磅礴大雨中调试铲车设备。台风影响期间，身为米林村应急队伍一员的他，一直在村里待命。当得知靠近主村道的山脚下出现淤泥堆积，如果任其发展，容易对主村道附近的沟渠造成堵塞，刘听便自告奋勇，开着自家的铲车前往现场清理淤泥。为了防止山体滑坡对周边居民和道路造成影响，他还和现场的村工作人员一起将杂草和垃圾清运出来。记者注意到，忙里忙外的他，身上已分不清是雨水还是汗水，但在他看来这些都是值得的。“我是本村村民，尽自己一点力量，这也是我自己应该做的事情。”村民刘听说。

险情排除后，刘听不顾满身泥浆，又冒雨在辖区内开展巡逻，察看薄弱环节，及时消除安全隐患。“刘听很热心，是志愿者也是村里应急小分队的一员，每次村里有急事都是有力出力。”白泉镇米林村党委书记刘宏年为这名80后小伙点赞道。

## “请他们安心防台，后方有我们”

9月14日10时许，昌国街道文慧社区会议室外风雨交加，但灯光明亮的社区会议室因10余名孩子的到来，显得格外温馨。



“16加39，先算一下这个是多少……”在由社区会议室临时改成的活动室内，该社区兼合式党支部党员王平正辅导几名小学生写作业。她告诉记者，此前她在社区微信群里看到文慧社区将在台风天为停课在家的孩子提供义务托管服务，而自己恰好休假，便主动报名参与。“我自己也是家长，很能感同身受双职工家庭的难处，社区工作人员既要忙着落实防台措施，又要照顾这群孩子，工作量一定很大，我就来支援一下。”王平说。当天10余名孩子在她的带领下，或写作业、或阅读课外读物、或玩棋类游戏，并在其中穿插着健身操、眼保健操等活动，劳逸结合地度过了停课的一天。

9月13日，区教育局发布了全区各中小学、幼儿园、校外培训机构停课一天的通知。面对双职工家庭孩子没人带的难题，文慧社区推出了义务托管服务。社区工作人员将孩子们的活动照分享到临时组建的托管班微信群中，让家长没有后顾之忧。“谢谢你们！”“活动很丰富”……来自这些孩子家长的点赞和感谢留言不断出现在微信群的聊天界面。

“请他们安心防台，后方有我们。”文慧社区党总支书记赵解成说。

